
Přípravný kurz pro 5. ročník ZŠ – český jazyk 

 

1.  Rozhodněte o každé z následujících vět, zda je napsána pravopisně správně (A), nebo ne (N): 

A) Krávy, koně a hříbata se pokojně pásla na louce.  

B) Housata a kuřata pobíhala po dvoře.  

C) Slepice s kuřaty, husa s housaty a starý pes pobíhali po statku.  

D) Kočka s koťaty a klisna s hříbátkem dostaly jídlo jako první.    

 

2. Ve kterém z následujících slov jsou přesně dvě slabikotvorné souhlásky? 

A) Obr pekl mrkev. 

B) Drzý vlk snědl babičku a uprchl.  

C) Krtek pekl mrkvový dort.  

D) Drvoštěp pokácel smrk.  

 

 

3. Určete slovní druh: 

Kolem školy pobíhaly rozdováděné děti.  

Když jsem jel s kolem do kopce, zlobily mě převody. 

Zastavím se, až půjdu kolem. 

 

 

4. Uvedená slova použijte  správně ve větě: 

A) Sbil 

B) Zbil 

C) Zbyl 

 

 

5. Uvedená slova použijte  správně ve větě: 

A) Pykat 

B) Pikat 

C) dobytý 

D) dobitý 

 

6. Která věta není pravopisně správně: 

A) Bratrovy vědomosti, nabyté v Paříži, se mu nyní velice hodily.  

B) Petr byl zcela nabitý vědomostmi ze studijního pobytu v Paříži.  

C) Nabytý telefon dlouho nevydržel.  

D) Nabitá zbraň ležela na stole. 

 

7. Které věty obsahují  chybu: 

A) Syrovinka, lysohlávka a pýchavka jsou houby. 

B) Neštovice byly vymýceny již před mnoha desetiletími. 

C) Dmíchadlo na oheň se dnes stále ještě používá.  

D) Oxid syřičitý se používá i v potravinářství. 

 

 



8. Doplňte příslušné slovo v českých příslovích: 

A) Sejde z očí, sejde z …………………… 

B) Kdo seje vítr, sklízí……………………. 

C) Kdo s čím zachází, tím také……….. 

D) Veselá mysl, půl………………………… 

 

9. Doplňte příslušné slovo v českých pranostikách: 

A) Na svatého Jiří vylézají ze země hadi a …………… 

B) Svatá …………………………………..hodila srp do žita. 

C) Svatá Lucie noci  upije a …………………….nepřidá. 

D) Na Tři krále o …………………………………....…..dále. 

 

10. Vypište základní skladební dvojice: 

A) Z letadla byla vidět rozsvícená města.  

B) Po mnoha náročných hodinách jsme s děvčaty konečně přišli.  

C) Najdi ve větě základní skladební dvojici.  

D) Každý si přinese na pondělí tempery a štětce.  

 

11. Napište spisovné podstatné jméno,  které je v 1. pádě čísla jednotného dvouslabičné, je 

příbuzné se slovem ŠEPTAT a skloňuje se podle vzoru HRAD.  

 

12. Vypište z textu všechna zájmena: 

Neposlouchal ho, když se ptal, komu to patří. Od svých přátel slyšel, že prý je k ničemu.  

Leckomu to přišlo ošklivé. Všechen ten odpad musíš vynést sám. Čí je ten pes, jenž štěká před 

naší školou? 

 

13. Na vynechaná místa (*) ve výchozím textu doplňte  ě/ně tak, aby text byl pravopisně správně. 

Ve které z následujících možností jsou ě/ně uvedena v odpovídajícím pořadí? 

Otec vyslovil dom*nku, že strýc všechno své jm*ní odkáže na dobročinné účely, z čehož jsem 

se jako jediný upřím* radoval. 

A) ě – ně – ě  

B) ě – ě – ně 

C) ně – ě – ně (A) 

D) ně – ně – ě 

 

14. Které z následujících tvrzení je pravdivé?  

 A) Výraz vinu může být použit někdy jako přídavné jméno, někdy jako sloveso.  

 B) Výraz vinu může být použit někdy jako podstatné jméno, někdy jako sloveso. 

 C) Výraz posezení může být použit někdy jako příd. jméno, někdy jako sloveso.  

 D) Výraz posezení může být použit někdy jako podstatné jméno, někdy jako sloveso.  

 

15. Napište spisovné podstatné jméno, které je v 1. pádě čísla jednotného tříslabičné, je příbuzné 

se slovem ZEM a skloňuje se podle vzoru STAVENÍ.  

 

16. Použij slovo ve větě tak, aby bylo pokaždé jiným slovním druhem. 

Adamovi           Jí                  Kos             Ale                 Osel            

 

        


